

## 市残联组织开展第二十六次全国爱耳日走访调研活动

本报讯(记者 秦汉清)3月3日上午,在第二十六次全国爱耳日到来之际,为进一步做好扶残助残工作,推动我市残疾人康复事业高质量发展,市残联组织开展“健康聆听 无碍沟通”主题走访调研活动,市人大常委会副主任司敏,副市长李煜,市政协副主席席参加。

司敏一行首先来到市特殊教育学校,实地察看儿童康复教室、语言训练室等,看望参加助听器维护、保养的听力障碍学生,与他们亲切交谈,关心了解其康复训练情况。随后,司敏一行前往市特校特约校企合作单位安徽海瑞通科技有限责任公司,走访了解企业生产经营情况,关心慰问在企业就业的残疾人员工,鼓励他们保持乐观心态,积极面对生活。

司敏在走访过程中强调,市特殊教育学校要进一步深化教学内容,优化课程设置,提升教学质量;要加强家校协同,构建良性互动机制,为学生营造良好的学习和成长环境;要引进专业人员,提升师资力量,促进学校的可持续发展;要加强校企合作,拓宽就业渠道,为学生提供多元化的就业岗位。

李煜表示,希望民营企业积极承担社会责任,将公益理念融入到企业文化内核中,通过订单合作、定向培养等方式深入参与慈善事业,在企业发展与公益项目间架起桥梁,在全社会营造扶残助残的良好氛围。

黄昕指出,市特殊教育学校要立足现有优势,深挖发展潜力,提升零部件加工、园林景观等专业技术水平,结合线上直播、电子商务等方式,为残障学生提供更多就业机会,以高质量职业教育促进残障人士生活质量提升。

## 霍山县

### 高端装备制造业向“新”而行

本报讯(全英杰 记者 黄雪彦)2024年以来,霍山县聚焦高端装备制造业向“新”而行,先后引进远信重工、恒鑫竹木制品、恺文智能起重机械等亿元以上项目54个,实现到位内资126.5亿元、外资240万美元,分别增长14.3%、140%。

抓住机遇找新项目。该县紧盯“链主企业”和“头部企业”,坚持“一把手”带头招商,组建“7+11+N”专业队伍,聚焦产业链关键领域和核心环节实施延链、补链、强链招商,赴沪苏浙等地召开对接会20余次,引进开发区项目90个。

锚定目标求突破。始终把主导产业集聚发展作为重要任务来抓,设立首位产业发展基金,系统推进企业—产业—产业链—产业集群建设,两大集群群上企业达85家(高新技术企业52家),实现产值占规模以上工业总产值的77%,应流集团荣获全国机械工业产品质量创新大赛金奖。

立足服务创新路径。创新开展“政策找企业”活动,通过“免申即享”兑付专项资金6420.5万元,引导企业加大研发投入,130余家企业享受研发费用加计扣除减免税金9100余万元,创新推出“中标贷”,发放贷款4.1亿元,“六税两费”减免1.23亿元。

## 裕安区

### 强化道路运输安全监管

本报讯(戴有奇)近日,裕安区交通局强化道路运输安全执法检查,多措并举,扎实开展“春雷行动”执法检查,做好全国两会期间道路运输安全监管工作,营造安全、畅通、有序的道路运输环境。

强化执法检查。深刻汲取近期省内外生产安全事故教训,紧盯可能造成重大事故的薄弱环节和严重违法违规行为,重点加强“两客一危”路面执法检查,采取定点检查、流动巡查、错时执法等方式,时刻保持道路运输市场高压监管态势,目前,共出动执法人员120人次,检查客运班线客车15台次,出租车、网约车40余台次,立案查处违法违规车辆2台,纠正轻微违规行为7起,批评教育3人。

高效处理投诉。强化值班值守,保持投诉渠道畅通,严格要求执法人员对所受理投诉案件第一时间核实查处,对咨询类相关业务,能解答的,立即予以解答,符合受理条件的,严格按照投诉举报处置程序进行处理,对梳理排查出的3个重点信访案件及2个问题多发单位、5个安全生产风险点位,采取针对性措施,逐一整改,消除隐患。

强化值班值守。严格执行领导干部带班和24小时值班值守制度,确保人员在岗、工作到位,坚决做到不脱岗、不漏岗,切实做到政令畅通、加强紧急信息报送,确保信息报送的准确性和时效性,坚决杜绝事故迟报、漏报、谎报和瞒报。



守护童心 温暖相伴

3月2日,安徽向心公益助学服务中心六安工作站联合六安市委心妈妈公益协会的志愿者们,来到裕安区江家店镇、徐集镇,入户为10名家庭困难、品学兼优的学生送去爱心棉被、健康食品等,了解他们的学习情况,为他们讲述励志故事,用关爱温暖童心,鼓励他们乐观面对暂时困难,努力学习。

图为六安市委心妈妈公益协会的志愿者在江家店镇挥手学校一名学生家中送关爱。本报记者 田凯平 摄



光伏“点亮”美丽乡村

3月1日,舒城县河棚镇余坊村300亩光伏发电基地,与山川田野、周边村庄相互映衬,蔚为壮观,构成一幅秀美的乡村振兴画卷。近年来,舒城县整合各类资源,大力发展光伏发电产业,促进农民增收,真正实现绿色低碳可持续发展。王可海 摄

# 从国营老厂到“小巨人”

——永达机械以创新引领小齿轮转动“大世界”

本报记者 黄雪彦 崔璨 实习生 方恬

在六安经济技术开发区,一座承载着半个世纪齿轮制造精髓的企业历久弥新,焕发新生。六安永达机械股份有限公司从1965年国营老厂起步,历经多次改革,如今已发展为国内中小模数齿轮制造行业的领先企业。2024年实现营收增长36%、税收增幅75%,2025年首季斩获8000万元订单的亮眼成绩,正是这家老牌企业以创新为引擎、以人才为基石的生动注脚。

走进永达机械的生产车间,直径60厘米的工业印刷机齿轮正在经历蜕变。这个看似普通的钢制圆环,却需要历经车削、铣齿、热处理等10余道精密工序的淬炼,才能远销海外。“小齿轮蕴含大智慧,齿形齿向的微观把控、噪声分贝的精确控制、表面光洁度的严苛标准,每个细节都是精密制造的试金石。”在公司总经理助理杜文广的带领下,记者逐一参观了解企业产品远销多国的“秘诀”。

“这款产品是我们技术创新项目的最新成果。”杜文广指着卧式数控珩齿

机床研发项目说:“齿轮珩磨加工是用于淬硬齿轮的最终加工,可去除氧化皮、毛刺等,提升齿面光洁度,改善齿轮表面粗糙度,降低齿轮噪音。”

在改造后的自动通磨生产线,记者了解到,新增的自动下料系统和定位挡板让日产量从200件跃升至500件,精度稳定性大幅提升;与设备厂商进行协同创新的机械手矩阵和转换导向,使单人操作设备数量从2台跃升至8台。

小工艺藏着大智慧,小改善收获大收益。一个个工艺改善的背后是永达机械激发全员创新的结果。数控车工王明明是一位85后,自2010年进厂以来,他立足岗位,刻苦学习,日复一日地钻研数控加工技术,逐步从一名“技术小白”成长为“安徽省劳动模范”“全国优秀农民工”。值得一提的是,他的徒弟刘绪成也在2020年六安市数控技能竞赛中获一等奖,被授予六安“五一”劳动奖章。“技术要进步,企业要发展,靠的不是一个人的努力,而是大家一同发光发热。”王明明说,“公司为大家提供了良好的创

新平台,我们就要立足本职岗位,为企业发展做出贡献。”

“公司始终视职工为企业最宝贵的财富,让员工享受改革红利,共享发展成果、感受职业荣光。”公司党委书记、副总经理祝传彤告诉记者,公司为每位员工规划职业成长通道,不断完善制度建设,积极适时开展年度考评工作,激励员工立足岗位成长成才;开展“工学一体、学历提升、技能提升”培训项目,提高员工机械加工理论水平和实践加工能力;利用“名师带高徒”项目机制,搭建青年员工成长平台,保障企业人才梯队建设。

这种育才机制结出了丰硕成果:永达机械现有职工700余人,其中专业技术人员80余人,高级技师25人,50%员

工工龄超10年;近三年共收到工作改善提案和管理创新项目建议近千条,发放奖励资金30余万元,创造经济效益300万元;两个职工技术创新项目获得省人社厅职工技术创新成果奖,一个项目获得省总工会职工创新“金项目”奖励。

从国营老厂到国家专精特新重点“小巨人”,永达机械用60年时光书写了一份传统制造企业转型升级的范本。“每个齿轮都该闪耀创新光芒,每位员工都该共享发展成果。”祝传彤表示,公司将持续深入开展产业工人队伍建设改革,大力弘扬劳模精神、劳模精神和工匠精神,充分发挥人才队伍的示范带动作用,激发广大员工工作的积极性和主动性,力争培养更多新时代高技能人才和创新人才。

## 坚定不移实施工业强市主战略

## 青春不打烊 践行学雷锋



3月1日,裕安区委社会工作部、裕安区精神文明建设办公室、裕安区总工会、共青团裕安区委等,在辖区文庙街联合开展“月月学雷锋 青春不打烊”志愿服务集市活动。来自辖区的社会组织、各行业的青年志愿者和中小学生学习现场设置34个志愿服务摊位,为市民提供法律援助、普法宣传、健康义诊、爱心义剪、文艺演出等志愿服务,以实际行动践行雷锋精神,传递社会正能量。

左图:一名青年志愿者手持雷锋画像进行爱心义卖。

右上图:志愿者们为市民开展义务剪发。

右下图:裕安区小学的学生在表演群口快板学雷锋树新风。

本报记者 田凯平 摄

## 创新银发经济 激发消费活力

张小溪

日前,商务部、文化和旅游部、国铁集团等9单位联合发布《关于增开银发旅游列车 促进服务消费发展的行动计划》,就增加银发旅游列车服务供给、强化适老化设施保障、提升银发旅游列车服务水平、优化银发旅游列车发展环境等作出安排,将为银发经济发展注入新活力。不久前,中共中央、国务院印发《关于深化养老服务改革发展的意见》,提出大力发展银发经济,加强老年用品研发和推广,丰富养老服务场景,释放养老消费潜力。

银发经济是指向老年人提供产品或服务,以及为老龄阶段做准备的一系列经济活动的总和,涉及面广、产业链长、潜力巨大。发展银发经济,不仅是积极应对人口老龄化、创造品质生活的重要举措,也是扩大内需、挖掘消费增长新动能的重要方向。国家统计局数据显示,2024年我国60岁及以上人口首次突破3亿,一个规模庞大且需求旺盛的消费群体正在加速崛起。

传统的老年消费市场往往局限于基础生活用品,而如今的老年人已不再满足于此。比如,随着科技的进步和老年人对健康管理需求的提升,智能穿戴设备成为时下银发经济中的“大亮点”。智能手表等设备不仅具备心率监测、睡眠分析等基础功能,还加入了跌倒检测、紧急呼叫等适老化设计。通过智能手表监测老年

人的健康状况,并将数据同步到子女的手机,让老年人感到安全,也让子女更放心。智能穿戴设备的普及,背后是老年人对科技产品接受度的显著提升。这一趋势不仅催生了巨大的市场需求,也为企业提供了广阔的创新空间。

除了智能穿戴设备,康养旅游也成为银发经济中的重要赛道。与传统的观光旅游不同,康养旅游更注重健康管理和休闲体验,契合了老年人对高品质生活的追求。近年来,随着老年人消费能力的提升和旅游观念的转变,康养旅游市场呈现出爆发式增长。康养旅游的兴起,为老年人提供了新的生活方式,也为相关产业带来了巨大机遇。比如,政策此次关注的银发旅游列车,通过对车厢设施和娱乐餐饮等服务进行适老化改造升级,可以极大提升老年游客的出行体验,进一步丰富旅游产品的内涵。康养旅游还能带动目的地经济的转型升级,一些景区通过与医疗机构合作,推出“旅游+健康”套餐,为老年游客提供体检、理疗等服务,结合当地独特的气候优势,打造集旅游、疗养、康复于一体的综合服务产品,吸引大量老年游客旅居。

这代老年人有着不同的消费需求和生活方式,他们积极拥抱科技、追求时尚、注重健康,不再满足于传统意义上的养老生活,而是希望在晚年能够拥有更

丰富多彩的新生活。银发经济的“年轻化”趋势,让老年一系列的消费场景和商业模式。从智能健康管理到时尚消费,从旅游专列到文化娱乐,银发经济的边界正在不断扩展,其内涵也在持续丰富。在这个过程中,企业需要重新审视自己的市场定位和产品策略,积极拥抱银发经济的新趋势,在产品、服务、模式和市场教育等方面开展更多创新。同时,政府和社会各界也要共同努力,为银发经济的发展创造更加良好的环境和条件。

在人口老龄化的社会背景下,银发群体的消费需求正以前所未有的速度释放,逐渐成为推动经济增长的重要动力。银发经济的蓬勃发展,能够有效激活老年消费市场,优化消费结构,更能催生产业创新与升级,为经济高质量发展注入新动能。同时,发展银发经济也是增进老年人福祉、构建老年友好型社会的重要抓手,体现了以人民为中心的发展理念。随着政策红利的持续释放和市场机制的不断完善,银发经济必将焕发出更加蓬勃的生机,为构建新发展格局、推动消费升级贡献重要力量。(转自《光明日报》)

## 金安区 聚焦「高效办成一件事」优化医保服务

本报讯(严梓桦)为切实提升医保服务效能,办好群众天天有感的关键小事,金安区医保局牢固树立惠民便民服务理念,围绕“高效办成一件事”重点任务,着力优化医保服务,减轻群众就医负担。

全面提速,深化医保服务“快办”行动。做好涉企医保“一站式”服务。整合政务服务窗口,原医保政务分厅迁至金安区政务服务中心,与人社、税务等窗口合署办公,实现企业办理社会保险参保缴费登记、参保单位缴费人员增减申报等多个跨部门服务事项“一站式”办理,大幅缩减业务办理时间。落实新生儿“出生一件事”、职工“退休一件事”快速办理,简化审批手续及流程,实现新生儿参保、生育医疗费用“一站式”报销,职工退休养老、医保“一站式”办理,改变办理生育、退休手续多部门反复提交材料的现状。今年以来,医保窗口咨询量逾6000人次,完成网办审核760人次,实现业务办理零投诉,群众满意度达100%。

数智融合,持续优化“互联网+医保”服务。深化医保信息平台应用,优化跨地区转移接续服务,提高医保服务全程网办水平,推动线上服务“一网通办”。加大部门间信息共享,通过与民政部门共享数据,系统自动识别医疗救助对象身份,实现医疗救助对象资助参保“免申即享”,2024年度城乡居民医保集中参保缴费期间,金安区“免申即享”资助参保人数共3.54万人,资助金额1163.09万元。

持续推进“互联网+医保”服务,加大电子医保凭证推广,提升医保移动支付效率,实现参保群众挂号、支付医药费、药店买药等医保业务“码”搞定,截至目前,金安区医保码激活使用人数达76.1万,定点医疗机构医保码结算48万人次,定点零售药店医保码结算85万人次。

## 社会漫言

我为群众办实事